

海外抗疫记

疫情之下,他们努力把中秋过得热闹

□ 刘立琨

“我们在唐人街的‘龙谷’举办了中秋联欢会。各式美食加上花草树木、各式彩灯以及富含中华文化的设计,气氛非常热烈。”毛里求斯唐人街基金会主席林海岩说,今年毛里求斯唐人街组织了丰富多彩的中秋活动,民众参与十分踊跃。



马来西亚马六甲鸡场街的中秋装饰



美,大家一起过了一个很有仪式感的中秋节。

疫情在西班牙暴发一年半后,当地的中文学校终于重开了线下教学。中秋来临之际,西班牙华侨华人协会准备了月饼,前往马德里华侨华人中文学校慰问老师。

主席陈建新表示,此前协会多次派发过食品包、健康包,也举办过慰侨等活动。考虑到疫情仍未结束,大家在几个月之前就做好了准备。

“今年华侨华人对过中秋的热情非常高。我们赠送月饼,大家都非常开心。”

陈建新说,中秋寓意团团圆圆、事事顺心。在经历疫情后,大家对亲情、友情更加看重,在保证防疫的前提下,今年很多侨团、民众也自发举办了庆祝活动。

“我们也联合马德里的侨团组织了一次秋游,大家一起登山赏月。希望能让大家放松心情,感受到生活正在逐渐恢复原样。”(中国新闻网报道)

中秋节是一家人团聚的日子,对海外华侨华人来说,也是一个重要的节日。在中秋节之际,多位侨胞分享了他们的中秋故事。

醒狮献艺、舞蹈、民乐演奏……今年中秋,毛里求斯唐人街弥漫着浓浓的节日气氛。

除了常规节目,今年我们还增添了书法展示,用红纸为民众译写中文名字,还有‘福’‘寿’‘好运’‘康乐’等字样,供民众带回家张贴或留念。”林海岩说。

形式、效果与参与人群的广泛性都是前所未有的。

在新加坡牛车水,造型各异的中秋灯饰将街道点缀得流光溢彩,其中最引人注目的是12米高的“嫦娥奔月”。“嫦娥奔月”的造型很生动。”侨胞洪先生说。

据了解,今年牛车水中秋活动的主题为“狮城明月照万心,承继传统庆团圆”。嫦娥灯饰背后的一轮“明月”寓意着圆满团圆,意为新加坡人团结一致,共同面对疫情带来的挑战。

“中秋节前夕,商店已经开始售卖月饼和灯笼,马六甲鸡场街文化坊等景点也布置了与中秋节相关的装饰。”

马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄说,随着部分地区解封、景点有序开放,许多景点也准备了巨型灯笼供民众观赏、“打卡”拍照。

颜天禄表示,马来西亚与中华传统文化的渊源较长,中秋节是对在马来西亚而言十分重要的传统节日。今年在做好防疫的前提下,大家仍努力将中秋过得热热闹闹。

“我与家人也和亲朋好友互赠月饼、应季礼品,互送了节日祝福,认真感受到了中秋节的氛围和意义。”

法国小熊猫学校校长罗坚表示,疫情暴发后自己两年没有回过中国。今年的中秋节,一家人选择与中法家庭联合会会员家庭一起庆祝。大家一起吃了中餐和月饼,气氛十分温馨。

“很多会员自己在家做了月饼,我们还给9月出生的会员举办了生日会。”罗坚说,活动中,孩子们也感受到了中华传统节日之

海外生活

在泰国生活了100年的家族: 每年都过中秋和春节

□ 罗秀英

听妈妈说,我外公的父亲是从中国移民来到泰国的。我爸爸是纯粹的泰国人,妈妈也不会说中文,所以像我这样的第三、第四代华裔家庭会以泰语为母语,且基本不太会说中文了。

虽然如此,我和中国文化的缘却从来都没有中断过,因为这是从血脉里传承下来的。比如说,在春节、清明节、端午节和中秋节这样的中国传统节日,我们依然保持着和中国人一样的习惯,庆祝、祭祖、扫墓等等。

春节是最重要的节日。快到农历新年时,我家会提前一周出门采办年货,比如鞭炮、年画、春联、糕点果脯、鱼肉果蔬等和除夕祭拜需要的供品。

除夕当天,我们全家会早起床带着供品和鞭炮前往华人寺庙,祈求我们全家来年平安、健康、顺遂,然后返回家中准备祭拜祖先。

妈妈说这是很重要的仪式,让我们要一直坚持做下去,因为这包含着我们对祖先深深地思念。

妈妈还说,中华民族是一个很注重孝道的民族,对祖先的祭拜和对父母长辈的照料既是责任

也是义务,这一点我们应该传承下去。

中文里有句话说:“百善孝为先”。妈妈也一直在用自己的行动感染和教育着我。看着她多年来一直尽心尽地照顾外公和外婆,我也暗暗对自己说:长大后也要好好照顾爸爸妈妈!

待所有的祭拜活动结束后,妈妈和爸爸会将供品和其他一些食材做成年夜饭,我们全家围坐在一起,一边吃着丰盛的年夜饭,一边说说笑笑,家里的长辈们还会在席间给我们发红包(“红包”泰语发音为“anbao”,和中文发音很相似)。

平时因为学习和工作的缘故,大家很少能够聚在一起,所以我们都特别珍惜这个时刻,希望可以时间过得慢一点再慢一点,大家能够相聚得久一些。

大年初一一大早,我们就会起床洗漱,穿上带有中国特色图饰或风格的红衣服,去走亲戚、看朋友,互相拜年。大家都会相互说一些祝福、健康的吉祥话,长辈们还会给我们发红包。

拜完年,我们全家就去华人或华人较多的街区,看舞龙、舞狮子,街区附近还有售卖各种来

自中国或带有中国特色的小饰品,和极具普吉当地特色的小吃。

尽管已经历数代,春节的习俗也有了很大的变化,但在我的心中,我永远牢记自己是炎黄子孙,春节永远是最重要的节日。

为了能更加深入了解中国文化,我从11岁开始学习汉语,最初只是在补习班里学,每周补习一次,“罗秀英”这个名字就是补习班老师根据我的泰文名字的发音取的。她告诉我,“秀英”是秀丽、聪慧的意思,我非常喜欢这个名字。一是觉得这个名字很好听,且与我的泰文名字发音相近;二是觉得这个名字的中文含义很好。

去年考高中的时候,我听说普吉中学孔子课堂的中文实验班很不错,每周的中文课程安排比较多,还有中国老师和从中国留学回来的泰国老师同时授课,我就报考了这个班。

课堂的中国老师也说我的中文名字很好,一听就感觉是一个中国女孩,于是我就更喜欢这个名字了。

在跟中国老师上汉语课时,我发现她特别热爱和尊重自己的



罗秀英幼时(左)和妈妈(右)

中文课堂的老师们也为我的赛事忙碌不已。有的负责联系学校的声乐老师来指导我练声,有的负责协助学校的技术老师为我调控音响设备,有的负责和艺术系的老师一起布置舞台背景,有的负责联系比赛组委会安排我的赛程事宜,还有的负责帮我化妆、挑选服饰等等。

从海选到预赛、到泰国赛区决赛,再到复赛、半决赛和决赛……一路走来,父母和老师们的坚强后盾。

除了唱歌以外,我还特别喜欢看书和画画。闲暇时,会自己呆在房间里,一边听着音乐,一边看书或者画画,感觉时间过得特别快。

我还没有去过中国,有机会一定要去中国看看,我很想去北京、西安和成都。

首先,我想去北京。因为北京是中国的首都,那里有天安门、人民英雄纪念碑、故宫,还有长城。其次,我想去西安。西安是中国历史上最重要的城市之一,被称为“千年古都”,有着非常深厚的历史文化,且有号称世界八大奇迹之一的“秦始皇兵马俑”。此外,听老师说被称为“天下第一险”的华山离西安不远,我也很想在那里感受一下到底有多“险”。

最后,作为一名小“吃货”,怎么能够错过遍布美食的成都呢?听说那里的人们生活很悠闲,这和泰国人喜欢的“sabaisabai”的生活方式很接近。

对未来,我还没有太成熟的规划和想法,但在我心目中较为理想的职业是从事新闻传播或者媒体艺术与设计等相关工作。我很快就要升高三了,马上会面临着上大学和选专业的问题,我需要好好听取家人、老师和朋友们的建议,认真思考一下自己未来的人生方向。(中国新闻社)



罗秀英



罗秀英参加中文歌曲大赛



罗秀英幼时与家人春节拜祖先